

城市向新 深圳向前

——羊城晚报深圳站建站40周年

当我们谈论深圳时，我们在谈论的是什么？

我们谈论的是梦想——

今年四月，深圳的城市形象片《敢为人先》火出圈。短片以“深圳，为梦想而奋斗的城市”为主旨，讲述了从小心怀“飞翔梦”的男孩实现梦想的故事。短片最燃的一幕，是主人公穿戴“梦想之翼”从平安金融中心奋力一跃，掠过近处的深圳湾超级总部，飞向遥远天际。镜头下是深圳地标建筑，远处是巍巍梧桐山。该片致敬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神和勇于追梦、不懈探索的深圳人。全片没有一句台词，依旧让人感觉“很深圳”，让人感受到梦想在这里开花。诚如短片的隐喻，回首过去数十年，无数“深圳梦”在这片热土上孕育萌芽、开花结果。

我们谈论的是活力——

1030.85万。这是今年7月12日，普普通通的一个周五，深圳城市轨道交通全网17条运营线路的总客运量。该数据又创历史新高。同时，当地铁的客运强度为1.85万人次/公里，位列全国第一。深圳地铁从早到晚运送了一千多万跨城跨区的人流，就像城市的动脉，循环往复将中心的活力辐射到每个角落。“人多”是这座城市繁忙的缩影，也是活力的体现。五湖四海的人奔赴深圳，最大的吸引力是这里的机会、环境与城市的包容力。开放写入了城市的“DNA”，孕育出多元共生的城市文化。山海连城、通达和美的城市规划，让每一个普通人的生活多了几分惬意。

我们谈论的是奇迹——

深圳于1979年3月建市，1980年8月建立深圳经

济特区。40多年来，深圳从落后的边陲小镇发展成为一座现代化国际化大都市，创造了世界发展史上的奇迹。2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，深圳再次迎来新的重大机遇和光荣使命。40多年来，深圳踏着中国经济发展的每一个节点，诞生了许多具有超级象征意义和产业领军的头部企业。创新步履不停。2023年，深圳全社会研发投入达1880.49亿元、同比增长11.8%，占地区生产总值比重提升至5.81%，这一比重已达到国际先进水平。全市GDP从1979年的1.96亿元增长到了2023年的3.46万亿元，增长超万倍，创造了享誉中外的“深圳速度”，绘就工业化、城市化、现代化史上的一个个奇迹。

今年是羊城晚报深圳站建站40周年。1984年至今，四十年光阴，弹指一挥间。自设立深圳站以来，羊城晚报一直密切关注深圳城市建设进展，与城市发展同频共振。羊城晚报深圳办事处最早设于福田区上步路，与深圳市委大院“一街之隔”。而今市委大院门前家喻户晓的孺子牛雕塑，也是于1984年落成，并于当年荣获第六届全国美术展金奖。每次从这里走过，我们似乎都能看见千千万万特区建设者埋头苦干的身影，看见深圳精神在拓荒的姿态中一次次闪光，一次次升腾，历久弥新。

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是深入实施“十四五”规划的攻坚之年。今年新春首个工作日，广东省召开全省高质量发展大会，会场设在深圳，既体现了对深圳高质量发展成果的认可，又展现出省委省政府对深圳先行示范的殷殷期待。这一年，深圳拿出特别之为，以“早开工、多下田、干累活”的工作热情，跑出高质量发展的加速度，迸发出新质生产力的勃勃生机。这座城市不断“向新”与“向前”，为中国式现代化贡献“深圳方案”。我们身处其中，与有荣焉！

·林园·



出品人/杜传贵 林海利
总策划/胡泉
总统筹/马汉青 周敏 胡润斌
执行策划统筹/欧阳四平 林园 文肖
设计统筹/郭子君